



“百千万工程”
三年初见成效

心连心手牵手 按下对口协作“加速键”

天河全方位攻坚助推兴宁“百千万工程”取得新突破

两地高频互动，政府和社会力量共同参与，全方位对接……今年是实现“百千万工程”三年初见成效的关键之年，今年3月下旬至4月中旬，广州市天河区与梅州兴宁市紧扣省委“1310”具体部署要求，加大“百千万工程”重点工作，聚焦县域经济发展、新型城镇化建设、民生改善、生态治理等领域，深度链接“天河所长”和“兴宁急需”，共商共谋帮扶协作项目，推动“百千万工程”不断取得新突破。

■新快报记者 曾贵真

●高频互动

列清单按下对口协作“加速键”

在前期围绕兴宁市“百千万工程”推进、近期重点工作、产业协作等方面充分调研和广泛征集诉求的基础上，广州市天河区驻梅州兴宁市工作队结合“兴宁急需”和“天河所长”列出对口帮扶协作事项。3月21日，天河和兴宁两地召开对口帮扶协作党政联席会议，围绕产业协作、新型城镇化建设、民生改善、黄槐镇特色典型镇建设等5大领域共商帮扶协作事项。

会后，天河区分管区领导刘庆进迅速组织落实，3月25日至4月10日期间，天河区住建局、科工信局、文广旅局、CBD管委会、科技园管委会、高新集团等单位带华工建筑设计院及省市高水平设计单位、怡境国际集团、凡拓数码、省农科院等单位三赴兴宁开展专项调研，实地调研黄槐镇全民国防教育基地和军旅特色镇建设、产业转移园、城区品质提升和县域产业、文旅、乡村振兴示范带等，召开8场部门对接会，根据兴宁实际需要和专家、企业建议商定帮扶项目，让帮扶事项落实到具体项目，以“清



单化”管理、“项目化”推进，按下对口协作“加速键”。

●重点攻坚

启动镇县发展“新引擎”

镇域是县域的基座，镇域经济强，则县域经济强，镇域经济和县域经济的高质量发展是“百千万工程”的重要方面。

针对黄槐镇全民国防教育基地及黄槐特色军旅小镇建设这个省重点项目，天河区整合科创、文旅资源，注入科技元素，助力黄槐镇擦亮“军旅小镇”招牌。天河区科工信局、文广旅体局联合企业考察团深入调研，推动农文商旅融合，围绕特色文旅开发、沉浸式场景打造等开展深度合作；天河区住建园林局邀请专业团队设计“军旅文化+生态”风貌提升方案，让历史底蕴转化为发展动能。

县域经济发展是“百千万工程”的重点和难点，天河中央商务区管委会与兴宁招商中心建立了“联合招商”和信息共享机制，将兴宁作为天河安商稳商的“飞地”产业空间，同时推动智能装备、生物医药等产业向兴宁转移，实现“双赢”。

双方开拓创新，以共建兴宁人工智能和数字经济产业园。在天河兴宁共建

产业园设立天河区驻产业园产业金融服务站，建立长效机制，为共建产业园提供产业金融支持。天河高新集团在天河基地打造兴宁企业科创孵化平台，创新建设招商展示型、科研研发型和产业园区型“反向飞地”，探索“总部研发销售在天河+生产制造在兴宁”对口产业帮扶协作、双向赋能新路径，全力支持两地产业共建，助力兴宁县域经济发展。

●民生帮扶

着力提升当地群众“三感”

民之所盼，政之所向。天河在对口帮扶兴宁的实践中，认真践行以人民为中心的发展思想，将办好“民生实事”作为落实“百千万工程”的重要抓手。

在教育帮扶方面，天河区教育局选派数理化学科骨干教师及管理人员赴兴宁一中挂职，通过“师徒结对”“课程共建”等形式，推动教学质量与管理水平双提升。

在医疗协作提质增效方面，天河区卫健局深化“组团式”医疗帮扶，选派多学科专家团队驻点兴宁医院，开展临床带教、远程会诊等协作，让优质医疗资源下沉基层，惠及百姓。



▲广州市天河区与梅州兴宁市召开党政联席会议。

◀来自广州市天河区的相关人员在黄槐镇国防教育基地参观调研。

结合全省布置的县城城市设计任务，天河区住建园林局联合规划设计团队，为兴宁量身定制城市更新和品质提升方案。从老城区风貌改造到绿化、文化景观提升，从智慧社区建设到精细化管理，一批“微改造、精提升”项目落地实施，助力兴宁城市品质实现“蝶变”。一系列民生工程大大提升了兴宁群众的获得感、幸福感和安全感。

●文旅融合

“串珠成链”谋求“金山银山”

天河区文广旅体局组织文旅企业考察团赴兴宁，结合当地资源禀赋，策划“军旅小镇研学游”“客家非遗体验”等精品线路。通过品牌共创、市场共拓，推动两地文旅产业“串珠成链”，让兴宁的绿水青山转化为“金山银山”。

天河兴宁心相连，手牵手，正围绕“百千万工程”三年初见成效的目标，以产业协作筑基、民生帮扶兜底、文旅融合赋能，在城乡环境提升、乡村全面振兴等方面全方位深入开展对口帮扶协作。接下来，双方将尽快推进项目的落地实施，在高质量发展道路上共同谱写对口帮扶协作新篇章。

城事

综合高中扩招并新增专业，中职新增长学制招生等

中考在即 广州中职学校招生亮点多

临近中考，今年中职学校招生有什么新亮点？昨日，广州市贸易职业高级中学（下称“贸易职中”）、广州市轻工职业学校（下称“广州轻职”）同时举行校园开放日活动。新快报记者获悉，贸易职中今年综合高中将增加两个班，扩招100人；广州轻职2025年招生约1400人，新增中高企长学制等班型招生。

■采写:新快报记者 徐绍娜 ■图片:受访者供图



贸易职中:综合高中扩招100人

“我们是越秀区的，主要关注的就是家门口的学校”“听说今年综合高中要扩招，过来了解下”……贸易职中的开放日活动吸引了大批家长学生进校咨询。

记者了解到，贸易职中今年综合高中计划招收6个班，对接艺术设计与制作、大数据技术应用两个专业，共招324人，增加两个班，比去年扩招100人。其中，对接专业有所调整，由去年的电子商务改为大数据技术应用专业。“主要是考虑到现在大数据技术发展迅猛，所以调整了专业方向，实际上，电子商务和大数据技术应用都是职普融通课里的课程，影响不大。”该校教学教研室主任钟宝平说。

关于填报建议，钟宝平分析指出，虽然综合高中有所扩招，但鉴于学校综合高中2024级学生取得的优异成绩，预计今年招生会持续受追捧，“建议老三区达

高中第四梯度控制线（去年582分）的考生在第四批次第一志愿填报贸易职中综合高中，锁定越秀区公办高中学位。”

中职招生方面，该校招办主任张秋娥表示，学校将在会计事务、金融事务、商务英语等六个专业招生，“所有专业的学生，都可以通过‘3+证书’考试考取全日制本科院校。”

广州轻职:新增中高企长学制等招生

广州轻职的开放日活动设置了招生宣讲会、升学政策咨询、校园参观与职业体验等板块，吸引了1300多组家庭进校参观咨询，人气十分火爆。据该校校长黄艳介绍，今年学校在两个校区招生约1400人，大部分专业在科教城新校区。另外，今年增设两个职教高考冲本实验班招生，分别在增材制造技术应用专业招生50人，在艺术设计与制作专业招生

45人。“两个实验班都在第四批次招生，录取分数预计比三二分段同专业的录取分数要高。”黄艳说，广州轻职近年针对职教高考制定英才计划，从文化课辅导等方面助力学生升学。2025年共有115名学生上本科线，23名学生被本科院校录取，人数比去年翻番。

值得关注的是，今年广州中高企长

综合高中现有试点校将扩招、新增专业

2024年，广州在全国率先试点综合高中，为学生提供更多元的成才途径。记者了解到，广州今年暂无扩大试点学校范围的趋势，但现有试点校将新增招生专业、扩大招生计划。

除贸易职中已确定将扩招两个班外，广州市天河职业高级中学和广州市海珠工艺美术职业学校也将增加综合高中招生人数。据广州市天河职业高

学制试点参与的中高职学校和企业覆盖面进一步提升，试点名单共包含9所中职学校的12个专业、7所高职学校及对应的合作企业，招生人数从去年的230人扩至约600人。

广州轻职作为新增试点中职学校之一，将联合广州城市职业学院和企业在食品药品检验检测技术专业招生，计划招50人。

级中学官方微博消息，该校今年综合高中计划招收400人，总招生规模较去年翻番。对应专业方向为计算机网络技术、金融事务、幼儿保育（美术和音乐艺考方向），幼儿保育专业（美术和音乐艺考方向）为新增专业。广州市海珠工艺美术职业学校2025年综合高中招收220人，较去年扩招20人，面向海珠区、越秀区和荔湾区招生。